g" Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

|‘ ‘l” JESENSKI ROK

M 0o 7 2 4 3 1 2 2

KEMIJA

=— |zpitna pola 2

Petek, 31. avgust 2007 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuS€ajte niCesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemicnim svinCikom.

ReSitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.

Tretja stran izpitne pole je perforirana in na njej se nahaja periodni sistem elementov. Previdno jo iztrgajte. Pri racunanju
uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2007
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1. 'V tabelo vpiSite imeni dveh narisanih aparatur za lo¢evanje zmesi. Za locevanje katerih dveh
zmesi sta narisani aparaturi najprimernejsi? [zbirajte med zmesmi: zelezovi opilki — jod;
heptan — voda; olje — mivka; metanol — voda.

Vrelis¢e heptana je 98 °C, vrelisce metanola je 65 °C.

(4 x 0,5 tocke)

Slika aparature

Ime aparature

Zmes, ki jo lahko s to
aparaturo najprimerneje
lo¢imo
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2. NariSite strukturno formulo molekule amonijaka in odgovorite na vprasanji.

a) NariSite strukturno formulo molekule amonijaka. V formuli oznacite vezi med atomi in nevezne
elektronske pare.

(1 tocka)

b) Kaksne oblike je molekula amonijaka?

(0,5 tocke)

¢) Vrelis¢e amonijaka je —33 °C. Vrelis¢e fosfina (PH;), podobne spojine z ve¢jo molsko maso, pa je
—88 °C. Pojasnite opazeno razliko.

(1 tocka)




M072-431-2-2

3. Amonijev sulfat(VI) uporabljamo kot umetno gnojilo. Dobimo ga lahko pri reakciji med
zveplovo(VI) kislino in amonijakom.

a) Napisite enacbo kemijske reakcije.

(1 tocka)
b) Kolik§na mnozina amonijaka je potrebna za pripravo 50,0 kg amonijevega sulfata(VI)?
(1 tocka)
Racun:
n(NH;) =

¢) Koliko litrov amonijaka, merjenega pri temperaturi 25 °C in tlaku 100 kPa, predstavlja izracunana
mnozina?

(1 tocka)

Racun:

V(NH;) =
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V drugi stolpec preglednice razvrstite Stiri primere razli¢nih vrst kristalov: magnezij, cezijev
klorid, glukoza in silicijev dioksid. V tretji stolpec preglednice vpisite elektricno prevodnost za
posamezno snov v trdnem agregatnem stanju.

(4 x 0,5 tocke)

Elektri¢na prevodnost

Vrsta kristala Primer ;
trdne snovi

a) lonski

b) Kovalentni

¢) Molekulski

d) Kovinski

Na shemah so predstavljene raztopine oz. taline petih snovi.

(3 x 0,5 tocke)

fog
®
ok 838
. | &gl | €

A B C D E

© #°e
83 o
®

®
o » (8.8
® »

o
»
o ®
]
®

Opredelite, katera shema predstavlja talino NaOH, vodno raztopino HBr oz. vodno raztopino
NaBr. Na Crto vpisite ¢rko, ki ponazarja ustrezno shemo.

a) Talino NaOH predstavlja shema
b) Vodno raztopino HBr predstavlja shema

¢) Vodno raztopino NaBr predstavlja shema
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6.

a)

b)

Ozon in kisik reagirata v ravnotezni reakciji:
204(g) = 304(g)
Napisite izraz za ravnotezno konstanto te reakcije.

(1 tocka)
K. =

Pri dolocenih pogojih ima ravnotezna konstanta K. vrednost 0,0432. Koncentracija kisika pri teh
pogojih je 0,00120 mol/L. Izra¢unajte ravnotezno koncentracijo ozona.

(2 tocki)
Racun:
Ravnotezna koncentracija ozona je
Katere trditve so pravilne za hitrost kemijske reakcije, predstavljene z naslednjo enacbo:
2NO,(g) — 2NO(g) + Oa(g)
a  Hitrost kemijske reakcije se izracuna po enacbi: v = —Ac(NO,)/At.
b  Katalizator vpliva na mehanizem reakcije, na hitrost kemijske reakcije pa ne.
¢ Hitrost kemijske reakcije je visja pri visji koncentraciji reaktanta.
d  Hitrost kemijske reakcije je vi§ja pri visji temperaturi.
e  Hitrosti nastanka dusSikovega oksida in kisika sta enaki.
Izberite kombinacijo pravilnih trditev.
(2 tocki)
A ad
B ¢,d
C acd
D b,c,d e
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8.  Skica prikazuje galvanski Clen, ki je sestavljen iz cinkovega in svinevega pol¢lena.

a) Nekateri deli galvanskega ¢lena na skici niso oznaceni. Na ¢rte vpiSite imena teh delov
galvanskega Clena.

(3 x 0,5 tocke)
&
1,0 M P ag)
b) Zapisite enacbi oksidacije in redukcije, ki potekata v pol¢lenih:
(2 x 0,5 tocke)
Oksidacija:
Redukcija:
¢) Izradunajte standardno napetost galvanskega &lena Zn(s)/Zn**(aq) || Pb*"(aq)/Pb(s).
(0,5 tocke)
E°(Zn*'/Zn)=-0,76 V
E°(Pb*'/Pb)=—-0,13 V
d) 'V kateri smeri se gibljejo elektroni v predstavljenem galvanskem ¢lenu?
V galvanskem clenu potujejo elektroni od polclena k polclenu.

(0,5 tocke)
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9. 'V tri epruvete damo snovi, kakor prikazuje preglednica.

Prva epruveta

Druga epruveta

1

(3 x 1 tocka)

Tretja epruveta

1 mL organskega topila
1 mL klorovice

1 mL KBr(aq)

1 mL organskega topila
1 mL bromovice

1 mL Kl(aq)

1 mL organskega topila
1 mL jodovice

1 mL KCl(aq)

Napisite ena¢be kemijskih reakcij, ki poteéejo v epruvetah. Ce v kateri od epruvet reakcija ne

potece, napisite »reakcija ne potece«.

Prva epruveta:

Druga epruveta:

Tretja epruveta:
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10. V erlenmajerici je 250 mL raztopine klorovodikove kisline s pH = 2,00.

a) IzraCunajte koncentracijo klorovodikove kisline.

(1 tocka)
Racun:

Koncentracija klorovodikove kisline:

b) Klorovodikovo kislino nevtraliziramo z raztopino kalijevega hidroksida. NapiSite enacbo reakcije
in zapiSite agregatna stanja.

(1 tocka)

Enacba reakcije:

¢) Koliko mililitrov raztopine kalijevega hidroksida s koncentracijo 0,0200 mol/L potrebujemo za
nevtralizacijo klorovodikove kisline v erlenmajerici?

(1 tocka)
Racun:

Prostornina kalijevega hidroksida:
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11. Zapisite strukturno, molekulsko in empiri¢éno formulo organske spojine, ki je predstavljena z
modelom. Sive kroglice predstavljajo ogljik, bele vodik, temno sive (oznacene) pa kisik. Spojino
poimenujte po [UPAC nomenklaturi in imenujte kisikovo funkcionalno skupino v spojini.

temno
siva

temno
siva

Strukturna formula:

Molekulska formula:

(0,5 tocke)

Empiri¢na formula:

(0,5 tocke)

IUPAC ime spojine:

(0,5 tocke)

Ime kisikove funkcionalne skupine:

(0,5 tocke)

(0,5 tocke)
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12. V preglednici so navedeni pari izomernih spojin. Spojine vpisite z racionalno ali skeletno formulo
ter vsakemu paru pripiSite ustrezno vrsto izomerije, ki jo predstavlja.

(6 x 0,5 tocke)
prva spojina druga spojina vrsta izomerije
pentanojska kislina etil propanoat
a)
but-1-en but-2-en
b)

13. Dopolnite reakcijsko shemo z racionalnima ali skeletnima formulama in imenoma glavnih

organskih produktov A in B.

0
CHy—C—Cl_ LiAIH,

AICkL

(2 x 1,5 tocke)

Spojina A

Formula spojine

Ime spojine
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14. Narisana je shema dela molekule beljakovine. S ¢rkami A, B in C so oznacene vezi. Ugotovite
vrsto vezi in jo vpisite v preglednico. Izbirajte med naslednjimi vrstami vezi: ionska vez,

15.

b)

kovalentna vez, kovinska vez, indukcijska vez, disperzijska vez, vodikova vez.

Oznaka vezi | Vrsta vezi

A

B

C

Oglejte si reakcijsko shemo in odgovorite na vprasanja.

H
H,C  H s
H H CH;

Med katere kemijske reakcije uvr§¢amo prikazano reakcijo?

Imenujte reaktant pri reakciji:

Opredelite navedene trditve kot pravilne oz. nepravilne.

Reaktant ima dva geometrijska izomera, cis in trans.

Reaktant je pri sobnih pogojih trdna bela kristalini¢na snov.

Reakcija je polikondenzacija, kot stranski produkt izstopa
voda.

Produkt reakcije je dobro topen v vodi.

(3 x 1 tocka)

PRAVILNO
PRAVILNO
PRAVILNO

PRAVILNO

(0,5 tocke)

(0,5 tocke)

(4 x 0,5 tocke)

NEPRAVILNO
NEPRAVILNO
NEPRAVILNO

NEPRAVILNO
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